Урок 59
Прості механізми. Момент сили. Важіль. 
Умови рівноваги важеля.  
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: 
Формування предметних компетентностей: формувати знання про прості механізми, переконати учнів, що жоден простий механізмів не дає  виграшу в роботі, поняття моменту сил; розвивати кругозір, вміння висловлювати свою думку; виховувати інтерес до предмета..
Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям моменту сили і вміє обрати його одиницю виміру;
· розуміють умову рівноваги важеля, принцип дії простих механізмів; 
· учні знають різновиди важеля;
· учні застосовують умову рівноваги важеля, формулу моменту сили під час розв’язування задач різних типів;

· учні користуються простими механізмами, зокрема важелем;

·  використовує набуті знання для безпечної життєдіяльності.;
Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Самостійна робота.
1. (4-6 балів) 
1) На тіло діє сила, але тіло під дією цієї сили не рухається. Чи виконує сила роботу?

2) Яку роботу виконала сила 5000 Н, яку прикладено до візка, якщо візок під дією цієї                           сили пройшов шлях 150 м?

2. (7-9 балів) 
1) Якщо штовхнути шайбу по льоду, то вона, проковзавши деяку відстань, під дією сили                             тертя зупиниться. Чи виконує сила тертя роботу? 

 2) Тіло падає з висоти 40 м. Сила тяжіння при цьому виконує роботу 2 кДж. Яка сила                            тяжіння діє на тіло? 

3. (10-12 балів) 
1) Наведіть приклади, коли тіло рухається, а робота не виконується

2) Автомобіль тягнуть на буксирі зі сталою швидкістю, прикладаючи силу 20 кН.  Щохвилини сила  

     натягу буксирного троса виконує роботу 10 МДж. З якою  тягнуть автомобіль?
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Проведемо дослід. Візьмемо довгу лінійку та розмістимо її на опорі так, як показано на рисунку. Ближче до опори покладемо(або підвісимо) будь-який вантаж, а рукою натискаємо на інший кінець лінійки (подалі від опори), — ви легко утримаєте вантаж. А тепер пересуваємо вантаж далі від опори, а руку покладемо ближче до опори. Чому в цьому випадку ви змушені прикладати більше зусилля, адже вантаж залишився тим самим? Повернемося до цього запитання після вивчення матеріалу нової теми, і, без сумнівів, ви легко зможете на нього відповісти.

IV. Вивчення нового матеріалу.

          Ще в давні часи безвісні генії винайшли прості механізми - пристосування для перетворення сили й руху. Більшу частину з них винайшли ще до нашої ери. Наприклад, з давніх-давен корабель​ники й мореплавці застосовували блоки, коловороти й поліспасти.
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         Будова механізмів, використовуваних людиною, може бути дуже складною, але для того, щоб зро​зуміти їх роботу, досить вивчити так звані прості механізми — важіль, блок і похилу площину.
         Ще до нашої ери люди застосовували важелі в будівельній справі. 
Наприклад, на рисунку ви бачите використання ва​желя при будівництві 
пірамід у Єгипті. 
         Класичні розрахунки дії важеля, похилої площини й блока ви​конав 
видатний античний механік Архімед із Сиракуз. Архімед вивчив механічні властивості рухомого блока й застосував його на практиці. 
За свідченням Афінея, «для спуску на воду велетен​ського корабля, побудованого сиракузьким тираном Героном, ви​гадували багато способів, але тільки механік Архімед за допомогою лише кількох людей зумів зрушити корабель; Архімед прилашту​вав блок і з його допомогою спустив на воду величезний корабель; він перший придумав пристрій блока». Архімед не тільки вивчив властивості простих механізмів, але й почав споруджувати на їх основі більш складні машини, які перетворюють і підсилюють рух.
         Незважаючи на примітивність конструкції прості механізми багаторазово розширювали можливості давньої людини. Для того щоб переконатися в цьому, досить згадати про гігантські будівлі давніх єгиптян. Наприклад, піраміда Хеопса мала висоту 146 ме​трів. Підраховано, що для її піднесення треба було 23300000 кам'яних брил, кожна з яких важила в середньому близько двох з половиною тонн. Але й ці величини не були граничними -у процесі будівництва храмів єгиптяни транспортували, піднімали й установлювали колосальні обеліски й статуї, вага яких становила десятки й сотні тонн! Які ж механізми використовували давні буді​вельники для того, щоб піднімати на величезну висоту велетенські брили й статуї? Виявляється, усе це можна зробити за допомогою тих же простих пристроїв — блока, важелів і похилої площини. Прості механізми допоможуть пересунути будинок, щоб роз​ширити вулицю.
Ще з давніх-давен людина для піднімання важких речей по​чала застосовувати прості механізми: важіль, коловорот і похилу площину. Пізніше до них приєдналися ще блок і гвинт. Ці не​складні за своєю будовою пристосування уможливлювали бага​торазове збільшення мускульних зусиль людини й давали змогу впоратися з такими тягарями, які за інших обставин зовсім було б неможливо підняти.

           Прості механізми — це трудівники зі стажем роботи більш ніж 30 століть, але вони нітрохи не зістарилися.
Момент сил – фізична величина, що дорівнює добутку сили на плече.

Позначається: М.
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Види простих механізмів:
1. Важіль.

2. Нерухомий та рухомий блоки.

3. Коловорот.

4. Похила площина.

5. Клин.

6. Гвинт.

1. Важіль, його застосування

Важелем наші далекі предки постійно користувалися для того, щоб піднімати й зрушувати з місця важкі камені й колоди. Важіль дає багаторазовий виграш у силі найпростішими й доступними засобами. Поклавши довгу й міцну жердину на обрубок поліна (опору) і підсунувши другий його кінець під камінь, людина пере​творювала жердину на важіль найпростішої конструкції. 
Важіль – це тверде тіло, що може обертатися навколо нерухомої опори.

Плече важеля – частина важеля, до якого прикладена сила відносно осі обертання. 

Точка прикладання сили – це точка, в якій на важіль діє сила.

Вісь обертання – лінія, перпендикулярна до поздовжньої осі важеля. Важіль може вільно обертатися навколо цієї осі.

Лінія дії сили – це лінія, яка показує напрям дії сили.

Плече сили – найменша відстань від осі обертання до напрямку дії сили. Плечі важеля не завжди дорівнюють плечам сил, а лише за умови прикладання сил перпендикулярно до важеля 

ℓ - плече сили, [ℓ] = м 

 Важіль перебуває в рівновазі тоді, коли сили, які діють на нього, обернено пропорційні плечам цих сил.
Формула важеля: 
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ІV. Закріплення вивченого матеріалу.

Задача1 . На менше плече важеля діє сила 300 Н,  на більше 20 Н. довжина меншого плеча 5 см.                  Визначте довжину більшого.
Задача 2. За допомогою гострогубців перекушують цвях. Відстань від осі обертання до цвяха 2 см, а до точки прикладання сили руки 16 ст. рука стискує гострогубці з силою 200Н. Визначте силу, яка діє на цвях.
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §§ 34, вправа 34(завдання 3,4).[image: image4.png]
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